



镇海口海防历史纪念馆展陈的信件复制品。记者 房伟 摄



烈士林勃 镇海区档案馆供图

“其实，有谁知道我临行时的心境，更何况是这一次的走……”林勃不会想到，这一封在行军中写给恋人的信，成了绝笔；更不会想到，跨越80年的时空后，仍会深深打动那么多后辈的心。

4月20日晚，全市“周二夜学”党史宣讲集中活动，来自镇海口海防历史纪念馆的讲解员刘盈，在宣讲中提及一封鲜为人知的烈士革命家书，引起广大党员干部共鸣。

记者昨天在镇海口海防历史纪念馆和镇海区档案馆了解到，这封革命“情书”写于80年前。写下这封信不久，林勃就牺牲在日寇的刀下。目前，这份信的复制品在镇海口海防历史纪念馆抗日展厅中展出，原件保存在镇海区档案馆。

“旁的留到碰面时再谈吧” “碰面”时，却是天人永隔

这是一封80年前烈士写给恋人的革命“情书”
不仅有脉脉温情，更有浓浓家国情怀
于行军途中匆匆写就，不想竟成绝笔

1 信件写于1941年，他不久后遭敌寇杀害

记者细细翻阅镇海区档案馆编纂于1988年的林勃烈士档案，烽火岁月里那激荡人心的一幕幕在眼前逐渐清晰。

林勃，1918年生，浙江镇海人，1938年加入中国共产党。抗战时期，任抗日武装江南独立中队政治指导员。

林勃入党后，在当时的县工委领导的澥浦民教馆施教团工作，宣传抗日救亡。在澥浦工作期间，林勃认识了余也萍。

1941年10月28日，林勃所在的“独立中队”转移至青峙村，给恋人余也萍写下本文开头的那封信。当日，驻鄞东的国民党集中优势兵力，突然偷袭“独立中队”，盘踞在镇海的日军也闻声赶来。

在此危急时刻，林勃奋不顾身，阻击敌人，掩护部队撤退，结果弹尽，林勃被捕。面对国民党顽固派、日寇先后诱降，林勃不为所动，严词拒绝，最终被残暴的日军连刺

17刀而壮烈牺牲，年仅23岁。

同一时间，余也萍留守在距青峙只有10多公里的王贺乡后方，得知林勃牺牲的噩耗，她悲痛欲绝，与战友冒着生命危险前去寻找，在一位农民的指引下，在青峙的一座荒山脚下找到林勃的遗体。

同志们忍着悲痛，掩埋了烈士的遗体。当余也萍昏昏沉沉回到宿舍时，恰巧接到林勃生前在行军途中写下的这封信。

2 3页家书、200余字，饱含家国情怀

“萍：我隐约地知道了你同样在想念我，并似乎在埋怨我这一次默默地走了。其实，有谁知道我临行时的心境，更何况是这一次的走……”

昨天，记者在档案馆里看到了这份写于80年前的革命“情书”。信共有3页，短短200余字，虽已微微泛黄，但分量沉重，字迹潦草，却毅然坚定。细读这份林勃写给恋人余也萍的信，不仅能感受到燃情岁月里的脉脉温

情，更能体会到共产党人深深的家国情怀。

信中，林勃深情表达了自己的思念之情，也道出了共产党人在民族危难之际为国家而牺牲小家的抉择。

“我们决定要突出这受敌人武力威胁的重围，在江南一带迂回流动。”即便在与恋人的对话中，林勃也不忘与同为革命同志的爱人交流斗争形势，“昨天晚上，我们已到了青峙，虽是我们转

辗了好几天，但毕竟叫所谓老粗们扑了一个空，这一副对独中的假面具，终究在今天被拆穿了。”

“旁的留到碰面时再谈吧，我是这样想。”这是信中的最后一句话，但等到最终碰面时，却是天人永隔。

收起恋人的信，也藏起失去爱人的痛，余也萍带着逝去恋人的遗志，继续投入到抗日洪流中，奉献于共产主义事业中。

3 信件于80年后首次对外全文公开

“这封信是我们在此次为丰富海防馆抗日展厅展陈，在镇海区档案馆查找档案时偶然发现的。”昨天上午，镇海口海防历史纪念馆馆长严辉告诉记者，展厅原先就展陈了林勃等8位镇海籍抗日烈士，为了进一步丰富内容，更生动地讲好英烈故事，2020年初就多方查找和搜集信息。

2021年2月，镇海口海防历史纪念馆文史研究员在镇海区档案馆中找到了两封烈士的信件，其中一封是林勃写给恋人余也萍的。

“我记得当晚8点多，看到高

清扫描后的信件电子版时，看到第一句话，我就非常感动……”严辉一边回忆，一边深情地背诵信件里的内容，“萍，不知是什么的牵连，在这样的繁杂工作中，我还时刻地惦念着你，尤其是这许久间的一切的隔离……”

这泛黄的信纸，还有80年前的革命真情，击中了80年后每一位看到信件的人。带着深深的感动，工作人员在检索和整理中逐渐厘清，信上开头的“萍”指的正是同为革命同志的余也萍。

严辉说，这封信的原件自1988年起一直收录于镇海区档

案馆，这次展出是首次对外全文公开。但可惜的是，当时经手的那位老同志已不在人世，因此，这封信由何人保存，又是何时转交至镇海区档案馆的？目前尚不清楚。

镇海区档案馆和镇海口海防历史纪念馆期待有了解和熟悉那段历史的读者，在看到这篇报道后，积极与其联系，或在宁波晚报的微信公众号后留言，来弥补这段历史的空白，让后人更深入地走近林勃、了解那段历史，并从中汲取力量，照亮奋斗新时代的征程。

记者 房伟